
در شهر خرم آباد دیرتر می باشد، زیرا این شهر در نصف النهار بعد از کرج قرار دارد. یا:

مورد( 0در چه اموری استفاده می شود؟ ) GPSاز 70

مختلف مانند زلزله عملیات امداد و نجات در حوداث  -0کوهنوردی    -3طرح های عمرانی   -5نقشه برداری   -7پاسخ: 

 ردیابی و کنترل ترافیک        )چهار مورد کافی است( -2و سیل   

7

52/1□غلط  ■صحیح   همۀ نصف النهارهایی که داخل یک قارچ قرار گرفته اند، ساعت یکسانی دارند.72

ور
ری

شه
3

3
 

خط روز گردان یا خط بین المللی زمان را تعریف کنید.76

درجه ای است که در امتداد نصف النهار مبدا در آن سوی کرۀ زمین است. 711روزگردان، نصف النهار اسخ: خط فرضی پ

7

به چه علت نصف النهار گرینویچ به عنوان مبدا اندازه گیری طول جغرافیایی انتخاب گردید؟71

اختلاف ساعت  2/1و شبکه ریلی و هم چنین کشتی رانی در مسافت های طولانی   پاسخ: در قرن نوزدهم، با توسعه قطارها

ورود و خروج کشتی ها و قطارها در مبدا و مقصد، آشفتگی و سردر گمی های زیادی پدید آورد و به خاطر همین، چنین 

2/1تصمیمی گرفته شد.  

7

ی 
د

7
3
3

3
 

  ماهواره است که به طور شبانه روزی در یک مدار دقیق، زمین را دور می زنند. 50متشکل از  سامانۀ موقعیت یاب جهانی 71

□غلط   ■صحیح 

52/1

د 
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خر

7
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1
 

پاسخ دهید: با توجه به ساعت رسمی به سوالات زیر 73

52/1قارچ   50پاسخ:     الف( کرۀ زمین به چند قارچ تقسیم شده است؟

52/1درجه   72پاسخ:     ب( هر قارچ چند درجه است؟

چرا کشورها به جای ساعت واقعی از ساعت رسمی استفاده می کنند؟ج( 

در داخل یک کشور و بین   52/1پاسخ: زمان واقعی سبب می شود اختلالاتی در برنامه حرکت وسایل حمل ونقل و ...  

52/1کشورهای دیگر به وجود آید.   

7

درجه غربی قرار دارد.)محاسبات الزامی  51درجه غربی و شهر ب روی نصف النهار  62شهر الف روی نصف النهار  51

است(

الف( اختلاف ساعت این دو شهر چقدر است؟

52/1    02÷72=3اختلاف ساعت                   52/1     62-51=02پاسخ: اختلاف درجه   

باشد، ساعت در شهر الف چند است؟ 76ب( اگر ساعت در شهر ب 

52/1    76-3=73بعد از ظهر (   7خ: ) پاس

12/1

به سوالات زیر پاسخ دهید: 57

الف( چرا ساکنان نیمکرۀ شرقی طلوع خورشید را زودتر مشاهده می کنند؟

پی در   52/1مناطق مختلف کرۀ زمین واقع بر نصف النهارها   52/1پاسخ: با توجه به حرکت زمین از غرب به شرق،  

52/1خورشید قرار می گیرند.  پی در مقابل 

های کدام سامانه است؟ قابلیتب( نمایش جهت های جغرافیایی و قبله از 

52/1(  GPSپاسخ: سامانۀ موقعیت یاب جهانی )
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درس پنجم: ویژگی ها و انواع مخاطرات طبیعی

پذیرترند؟کدام مناطق جهان در مقابل خشک سالی ها حساس تر و آسیب    7

2/1پاسخ: خشک و نیمه خشک جهان ) بیابانی و نیمه بیابانی ( 

2/1

ی 
د

7
3
3

1

صفحات زمین در امتداد خطوط گسل به سه شکل جا به جا می شوند. آن ها را نام ببرید. 5

می لغزند  یا در کنار هم  52/1یا به هم نزدیک می شوند )همگرا(    52/1پاسخ: صفحات از هم دور می شوند )واگرا(  

52/1)امتداد لغر یا برشی(  

12/1

12/1چه عاملی سبب چین خوردگی و شکستگی های فراوان در سرزمین ایران شده است؟3



 52/1اوراسیا  –و اقیانوس هند  52/1صفحات عربستان  52/1همگرایی پاسخ: 

 در ارتباط با زمین لرزه به سوالات زیر پاسخ کوتاه دهید: 0

 ....مرکز سطحی زلزله ....  ناحیه ای از سطح زمین که روی کانون زلزله قرار دارد، چه گفته می شود؟الف( به 

 ... مرکالی ... ب( برای اندازه گیری میزان تخریب ناشی از یک زمین لرزه )شدت( از چه مقیاسی استفاده می شود؟

 ....هیمالیا  –آلپ ...  ج( ایران در کدام کمربند زمین لرزه قرار دارد؟

12/1 

 ؟می گویند« دشت سیلابی » به کدام زمین ها،  2

 52/1که در زمان طغیان رود از آب پوشیده می شود.  52/1مجاور رود  52/1پاسخ:زمین های پست و هموار 

12/1 

 سه مورد از مهم ترین عوامل موثر در ایجاد زمین لغزش را نام ببرید. 6

 بریزیر  –فعالیت های انسانی روی دامنه ها  –فوران های آتشفشانی  –زمین لرزه  –ذوب برف  –بارش سنگین پاسخ: 

 (52/1سه مورد هر کدام رودخانه ها.  )

12/1 

 از مهم ترین پیامدهای زیان بار خشک سالی برای موجودات زنده، سه مورد را نام ببرید. 1

مهاجرت ساکنان مناطقی که دچار خشک  –اسخ: کاهش یا از بین رفتن محصولات کشاورزی و بروز قحطی و گرسنگی پ

 –از بین رفتن گیاهان و جانوران یا مهاجرت برخی از گونه ها  –سالی می شوندبه سایر مکان ها و تخلیه شدن روستاها 

افزایش ریزگردها و حرکت ان ها به سمت سکونتگاه ها.   –کاهش ذخایر آب های سطحی و زیر زمینی یا خشک شدن آن ها 

 ( 52/1)سه مورد هر کدام 

12/1 

 52/1 مواد موجب حرکت صفحات نسبت به هم می شود. ... همرفتی ....در گوشته فوقانی حرکت  1

د 
دا
خر

7
3
3

1
 

 معمول ترین نوع خشک سالی در جهان کدام است؟ 3

 ج( زراعتی                    د( قحطی                    وهوایی ب( آبالف( آبی                    

52/1 

 از کلمات داده شده برای پاسخ دادن به سوالات زیر استفاده کنید: 71

 سیل -دبی  –مرکز سطحی زمین لرزه  –کانون زمین لرزه 

 کانون زمین لرزه..  بار آزاد می شود.الف( نقطه ای در عمق زمین است که انرژی انباشته شده در آن برای نخستین 

 ..... دبی ..... ب( حجم آبی که در زمانی مشخص از یک مقطع معین رود عبور می کند.

2/1 

 جا به جایی زمین در زمین لرزه ها بر چه اساسی اندازه گیری می شوند؟ 77

 52/1بزرگی  52/1پاسخ: شدت 

2/1 

 52/1 خیز تر است.( باشد سیل کشیده تر – گردترهرچه شکل حوضه آبریز )  75

 کرۀ زمین به سوالات زیر پاسخ دهید: به پراکندگی زمین لرزه ها در سطح با توجه 73

  الف( بیشترین میزان تخریب و خسارت زمین لرزه مربوط به کدام نوع حرکت گسل است؟

 52/1گسل های همگرا  پاسخ: 

  زمین، در حال باز شدن و گسترش است؟ب( کدام یک از کمربندهای زمین لرزه سطح 

 52/1پاسخ: کمربند میانی اقیانوس اطلس  

 ج( ایران بر روی کدام کمربند زلزله قرار دارد؟

 52/1هیمالیا    –پاسخ: کمربند کوهستانی آلپ 

12/1 

 شود؟چه عواملی سبب شکسته شدن ناگهانی سدها و سرریز شدن حجم زیاد آب و سیل در پایین دست می  70

 مورد( 3زلرله، بارش بیش از گنجایش مخزن سد، مقاوم نبودن سازه سد، عوامل انسانی  )ذکرپاسخ: 

12/1 

 سه مورد از فعالیت های انسانی که در وقوع زمین لغزش موثرند را نام ببرید. 72

زیر بری دامنه های پرشیب برای ساخت جاده   –خاک برداری  –فعالیت کشاورزی  –ساخت وساز بر روی دامنه ها پاسخ: 

 مورد( 3)ذکر

12/1 



 مهم ترین علل اصلی افزایش خشک سالی ها در چند دهۀ اخیر کدامند؟ 76

 2/1پاسخ: الف( گرم شدن آب وهوای کرۀ زمین و بی نظمی های بارش در نتیجه تغییرات اقلیمی   

 2/1صحیح و بهره برداری نادرست از منابع آب  ب( افزایش جمعیت و مقدار مصرف آب، نبود مدیریت 

7 

 52/1 □غلط   ■صحیح   بروز قحطی و گرسنگی، مهم ترین پیامد خشک سالی است. 71
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 52/1 آن روی می دهد. ...نقطه کانونی  ...شدید ترین تنش زمین لرزه در  71

 فوتبال در محل های معین گسستگی دارد؟کدام قسمت کرۀ زمین یکپارچه نیست و مانند توپ  73

 ب( استنوسفر                    ج( گوشته                     د( هسته                    الف( لیتوسفر

52/1 

 در کشور ما بیش از دیگر حوداث رخ می دهند؟ چرا برخی از مخاطرات طبیعی مانند زمین لرزه، سیل و خشک سالی 51

 52/1و نوع ناهمواری ها  52/1توجه به موقعیت جغرافیایی پاسخ: با 

2/1 

 به چه دلیل در گوشته فوقانی، حرکت همرفتی مواد موجب حرکت صفحات نسبت به هم می شود؟ 57

 2/1پاسخ: زیرا دما از سطح زمین به سمت عمق آن افزایش می یابد. 

2/1 

 کشاورزی اطراف رودخانه می رساند؟سیل چه آسیبی به سکونتگاه ها و زمین های  55

 52/1یا  در زیر گل و لای مدفون می سازد  52/1پاسخ: آن ها را تخریب می کند 

2/1 

 کدام دامنه ها برای لغزش مستعدترند؟ 53

 فوذن، مقدار رسوبات فرسایش یافته و ناپیوسته سطح آن ها را پوشانده استو از  دامنه هایی که شیب زیادی دارندپاسخ: 

درز و شکاف بسیاری و یا  پوشیده از درختان و گیاهان متراکم اندقرار دارد یا  در دامنه هایی که در مناطق مرطوب باران

 (52/1مورد هر کدام3)    دارند

12/1 

اوراسیا موجب چین خوردگی و شکستگی بالای سرزمین ایران شده  –و اقیانوس هند  ... عربستان ...همگرایی صفحات  50

 است.

52/1 
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د

7
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3
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 :به جزهمۀ گزینه ها، مربوط به مخاطرات با منشا بیرونی است  52

 ج( صاعقه                    د( طوفان                    ب( زمین لرزهالف( خشک سالی                   

52/1 

 52/1 است.... رانش زمین  ...نام دیگر زمین لغزش،  56

 52/1 ( است.برخورد  –اروپا به پوسته تشکیل دهندۀ قاره افریقا و هند در حال ) بازشدن  –پوسته تشکیل دهندۀ قاره آسیا  51

 دو مورد از مهم ترین زلزله های پر تلفات در ایران را نام ببرید. 51

 (52/1مورد هر کدام  5قیر )فارس(     ) –بم  –طبس  –دشت بیاض  –پاسخ:بوئین زهرا 

2/1 

 چرا از بین بردن پوشش گیاهی، بوته کنی یا چرای بی رویه دام ها در حوضۀ آبخیز موجب تشدید سیل می شود؟ 53

و سرعت رواناب حاصل از بارش بیشتر  52/1پوشش گیاهی نفوذ پذیری خاک کاهش می یابد  پاسخ: زیرا با از بین رفتن

 52/1می شود. 

2/1 

 چرا خطرات خشک سالی بیش از خشکی هوا است؟ 31

و  2/1پاسخ: زیرا پوشش گیاهی وزندگی جانوری هر منطقه با نوع آب وهوای آن )خشک یا مرطوب( سازگار شده است 

  2/1وقتی بارش منطقه از میانگین کمتر می شود، موجودات زنده نمی توانند با شرایط جدید سازگار شوند. 

7 

 زمین لرزه را تعریف کنید. 37

ناگهانی و کوتاه مدت پوسته زمین که به علت آزاد شدن انرژی در محل گسل ها روی  زمین لرزه، لرزش و جنبشپاسخ: 

 می دهد.
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7
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3

3
 

 7 چهار مورد از عوامل موثر در وقوع سیل را نام ببرید. 35



 دخالت های انسانی -0ویژگی های طبیعی حوضۀ رود    -3شکسته شدن سدها    -5شدت و مدت بارش    -7پاسخ: 

 مورد از مهم ترین مناطق زلزله خیز جهان را بنویسید.دو  33

 مورد(5کمربند میانی اقیانوس اطلس  ) -3کمربند اطراف اقیانوس آرام    -5هیمالیا   –کمربند کوهستانی آلپ  -7پاسخ: 

7 

ر 
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3

 

 چهار گروه اصلی حرکات دامنه ای را نام ببرید. 30

 (52/1زمین لغزش      ) هر مورد  -0گلی   جریان  -3خزش    -5ریزش   -7پاسخ: 

7 

 مورد( 5عوامل موثر در ایجاد زمین لغزش ها را بنویسید. ) 32

فعالیت های انسانی روی دامنه  -2   فوران های آتشفشانی  -0   زمین لرزه  -3  ذوب برف  -5  بارش سنگین  -7پاسخ: 

 (52/1مورد هر کدام  بری رودخانه ها.  )دوزیر  -6   ها 

2/1 

 52/1  ■غلط   □صحیح   جنس مواد تشکیل دهندۀ در زیر پوسته زمین به حالت نیمه جامد و تا اندازه ای خمیر مانند است. 36
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د

7
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3

3
 

 52/1 رخ می دهد....  خشکسالی ...اگر مقدار بارش در استان گیلان از میانگین بارندگی سالیانه کمتر باشد،  31

 52/1 ( زمین لرزه روی می دهد. نقطه کانونی –شدیدترین تنش زمین لرزه در ) مرکز سطحی  31

 جابه جا می شوند؟« حجم عظیم مواد در سطح دامنه های پرشیب » در کدام حرکت دامنه ای،  33

 د( جریان گلی                    ج( لغزشالف( ریزش                      ب( خزش                    

52/1 

 کدام یک از انواع دخالت های انسانی می تواند موجب وقوع سیل یا تشدید آن شود؟ )دو مورد را نام ببرید( 01

 و...  52/1ریختن زباله های ساختمانی   52/1پاسخ: احداث سازه های نامناسب در مسیر رودها  

2/1 

 سیلابی از رسوبات آبرفتی پوشیده می شود؟چرا سطح دشت های  07

جریان آب  52/1ولی در زمان وقوع سیلاب های فصلی    52/1این قبیل دشت ها، در اغلب ایام سال خشک هستند  پاسخ: 

 52/1سطح آن ها را فرا می گیرد.  52/1

7 

 خارج شوند؟به چه علت در حوضه های گرد، مدت زمان کمتری صرف می شود تا آب آبراهه ها  05

( همۀ جریان ها هم زمان به 5 52/1( پراکندگی انشعابات سرشاخه ها که طول آن ها تقریبا به یک اندازه است. 7پاسخ: 

 52/1خروجی می رسند. 

2/1 

 52/1 ■غلط    □صحیح   اگر مقدار آبدهی رودها افزایش یابد، سیل رخ می دهد. 03
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7
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 52/1 می یابد. ... افزایش ...هر چه عمق کانونی زمین لرزه کمتر باشد، شدت زمین لرزه  00

 52/1 کاهش ( می یابد. – افزایشاحتمال سرریز شدن رودهایی که از دشت های وسیع عبور می کنند، در فصل بارش )  02

سطح بستر سیلابی اقدام به کشت محصولات در چرا کشاورزان در برخی از مناطق ایران، در دوره بدون بارش سال،  06

 کشاورزی می کنند؟

 52/1از رسوبات آبرفتی ) مانند: رس، شن و قلوه سنگ (    52/1پاسخ: پوشیده شدن سطح دشت های سیلابی  

2/1 

 چرا همواره توصیه می شود که در مکان یابی ساخت و سازها، فاصله از گسل های فعال تا حد امکان رعایت شود؟ 01

فشار مداوم نیروهای زمین ساخت در اطراف قطعات   52/1  پاسخ: جا به جایی زمین در امتداد گسل های فعال روی می دهد

 52/1و سپس به طور ناگهانی با جا به جایی دو قطعه گسل انرژی آزاد می شود.    52/1گسل ها به تدریج ذخیره می گردد  

12/1 

 وقوع سیل کاهش می یابد؟ چرا در حوضه های کشیده، احتمال 01

در نتیجه  52/1تا آب جاری مسافت سرچشمه تا خروجی را طی کند.   52/1پاسخ: زیرا مدت زمان طولانی سپری می شود  

 52/1آب سرشاخه ها به تدریج و به طور متوالی از حوضه تخلیه می شود.  

12/1 

 به سوالات زیر پاسخ دهید:« انواع حرکات دامنه ای » به فرآیند شکل گیری  با توجه 03

 الف( علت جا به جایی مواد تخریب در انواع حرکات دامنه ای را بنویسید.

 52/1پاسخ: مواد تخریب شده تحت تاثیر نیروی جاذبه زمین یا شیب به سمت پایین دست حرکت می کنند.  

 دامنه ای، در دامنه های شمالی البرز بیشتر است؟ چرا؟ ) ذکر دو مورد کافی است. (ب( احتمال رویداد کدام حرکت 
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وجود رطوبت، تراکم درختان و گیاهان، شیب زیاد دامنه و. )ذکر دو مورد کافی  52/1پاسخ: زمین لغزش ) رانش (، 

 2/1است(

 به سوالات زیر پاسخ دهید: 21

 ببرید.را نام الف( معمول ترین نوع خشک سالی 

 52/1پاسخ: خشک سالی آب وهوایی  

 ب( مهم ترین علل اصلی افزایش خشک سالی ها را در دهه های اخیر بنویسید.

 2/1( گرم شدن آب و هوای کرۀ زمین و بی نظمی های بارش و در نتیجه تغییرات اقلیمی  7

 2/1از منابع آب سطحی و زیرزمینی    ب( افزایش جمعیت و مقدار مصرف آب، نبود مدیریت صحیح و بهره برداری نادرست

52/7 

 52/1 □غلط   ■صحیح   پوسته و بخش بالایی گوشته زمین، سخت و سنگی است. 27

ر 
یو

هر
ش

7
0

1
1

 

 52/1 است که طی آن یک منطقه با کمبود غیر منتظره بارش مواجه می شود ...کم آبی  ...خشک سالی یک دوره  25

 52/1 ( می گویند. شبکه زهکشی –به مجموعه ای از یک رود و انشعابات آن ) حوضه آبخیز  23

 52/1 کوتاه ( مدت، احتمال وقوع رانش بیشتر می شود. – طولانیدر دامنه های مناطق مرطوب، پس از یک بارش آرام و )  20

 اندازه گیری می شود؟در زمین لرزه ها، « جا به جایی » بر اساس کدام عوامل، مقدار  22

 الف( تخریب و خسارت                                                ب( دوری و نزدیکی به نقطه کانونی

 بالا و پایین رفتن سطح آب های زیرزمینید(                                                       ج( شدت و بزرگی

 

 تمال وقوع سیل افزایش می یابد؟حگیاهی در یک حوضه آبخیز، ا چرا با از بین بردن پوشش 26

و در نتیجه سرعت رواناب حاصل از بارش   52/1با از بین رفتن پوشش گیاهی، نفوذ پذیری خاک کاهش می یابد.  پاسخ: 

 52/1بیشتر می شود.   52/1

12/1 

 کوهستانی بنویسید.نقش زیربری رودخانه ها را در ایجاد لغزش، در دره های پر شیب  21

تکیه گاه دامنه را از بین  52/1کنارۀ آبراهه ها،   2/1در دره های پر شیب کوهستانی، رودها با حفر و فرسایش   پاسخ:

 و باعث لغزش در آن می شوند. 52/1می برند  

7 

 درس ششم: مدیریت مخاطرات طبیعی

 نفوذ آب باران در یک حوضه کمک کرد؟با اجرای کدام روش ها می توان به تقویت پوشش گیاهی و  7

 ب( سازه ای                    ج( هیدرولوژی                    د( سدهای ذخیره ای                     الف( آبخیزداری

52/1 

ی 
د

7
3
3

1
 

 گسترۀ کدام مخاطره طبیعی از نظر طول و عرض بسیار کمتر از زمین لرزه است؟ 5

 د( زمین لغزشالف( سونامی                        ب( سیل                         ج( خشکسالی                      

52/1 

 سه مورد از نشانه های وقوع زلزله را نام ببرید. 3

                   52/1تغییر در آب های زیرزمینی  -5        52/1کاهش لرزش های کوچک زمین در راستای گسل ها   -7پاسخ: 

 52/1بررسی تغییر اندازه فاطله بین شکستگی های پوسته زمین  -3

12/1 

 ببرید. سه مورد از مهم ترین فعالیت های انسان که سبب افزایش خسارت سیل می شود را نام 0

فعالیت نابخردانه انسان در از بین بردن پوشش  –توسعه سکونتگاه ها و ساخت وساز در حریم سیل گیر رودخانه ها پاسخ: 

دخل و تصرف در بستر و حریم رودخانه و دشت های سیلابی.   )سه  –تغییر کاربری اراضی به طور نامناسب  –گیاهی 

 (52/1مورد هر کدام 

12/1 

 با مدیریت مخاطرات طبیعی به سوالات زیر پاسخ دهید:در ارتباط  2

 الف( در زمان وقوع زلزله، کدام ساختمان ها کمتر آسیب می بینند و تلفات انسانی خیلی کمتری به بار می آورند؟

 52/1پاسخ: ساختمان هایی که بر اساس اصول مهندسی ساخته می شوند.  

 در کشور ایران کدام است؟ب( مهم ترین عامل تهدید کنندۀ بخش کشاورزی 
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